Сценарий праздника «Масленица (Проводы зимы)»

1 скоморох: Эй, честной народ!

Раскрывай пошире рот! Распотешим вас сейчас, Раскрывай пошире глаз!

2 скоморох: Споём мы с вами, поиграем, Весёлые загадки разгадаем! Сегодня у нас веселье - Широкая масленица!

3 скоморох: Душа моя Масленица, Перепелиные косточки, Приезжай ко мне в гости, На широк двор, На горах покататься, В блинах поваляться, Сердцем потешиться!

(Слышна музыка – трещотки)

4 скоморох: Едет! Едет! Масленица едет! Широкая едет! А вы, люди, масленицу встречайте, К себе в гости зазывайте!

Масленица: Здравствуйте, друзья! Заждались меня?

Все: Здравствуй, дорогая Масленица!

1 мальчик: Дорогая наша гостья Масленица, Авдотьюшка Изотьевна, Дуня белая, Дуня румяная. Коса длинная, триаршинная.

1 девочка: Платок беленький, новомодненький, Брови черные, наведённые, Шуба синяя, латки красные, Лапти частые, головастые, Портянки белые, набеленные.

Оба: Надолго ли ты, Масленица к нам пришла?

Масленица: Всего на семь дней! Мой первый день – встреча, а седьмой – проводы.

2 девочка: Наша Масленица дорогая, Ненадолго к нам пришла. Мы думали - на семь недель, А получилось на семь дней.

Ведущий: Встречают Масленицу испокон века сытостью и довольством. Ведь она знаменует праздник хозяйственного изобилия. В первый день праздника дети обходили дома, поздравляли с наступающей Масленицей и выпрашивали угощения. Конечно же, главным, непременным угощением были блины.

1 мальчик (просит у гостей блины): Тётенька, тётенька, подай блинка, Оладника-подзабавьника, Масленица, не скупися, Масляным блином поделися.

Старушка (показывая, будто замешивает тесто): Блины печь - дело сложное.

Растворю я квашенку на донышке, Поставлю квашенушку на столбушке. Будет моя квашенка полным-полна, Полным-полна, с краями ровна!

Ведущий: Для выпечки блинов много секретов надо знать. Тесто ставят на снеговой воде, на дворе, когда всходит месяц, да еще и приговаривают:

Старушка: Месяц ты, месяц, Выгляни в окошко, Подуй на опару.

Масленица: А хорошо ли вы, друзья, готовились меня встречать?

3 девочка: Ждали тебя, Масленица, готовились. Масленица-кривошейка, Встретили тебя хорошенько. С блинами, с каравайцами, С вареничками и с печеным яйцом.

Ведущий: И как мы уже сказали, главным кушаньем были блины, о которых очень много разных песен и пословиц.

Ведущий: Блин напоминал солнце, которое земледелец всячески призывал к себе. В образе блина почитали будущий хлеб, и как бы говорили солнцу: "Вот каким круглым, румяным горячим мы должны быть теперь. Скоро ведь сев". Блины на Масленицу пекут каждый день. К блинам подавали: сметану, варенье, сливочное масло, мед, рыбью икру, яйца сваренные жидко, молоко,

квас, сбитень. Блинов было разных видов. Мясо не ели, так как Масленица примостилась на краю церковного поста и называлась неделя "мясопустной".

Каждый день Масленицы имел своё название.

Первый день праздника Масленицы называется Встречей Масленицы. Обряд первостепенной важности совершался в первый день празднования Масленицы: народ мастерил из соломы, старой одежды и других подручных материалов огромное чучело большой толстой бабы, сажал это чучело на кол на главной площади села или города. Это чучело называлось, как и сам праздник — Масленица. В последний день празднования Масленицы его сожгут, а прах развеют по полю.

Еще в первый день Масленицы маленькие дети делали и рядили свою, маленькую бабу Масленицу, а потом с гордым видом возили ее на салазках по деревне.

К этому дню раньше в городах, селах и деревнях готовились загодя: строили различные снежные города с разными славянскими аттракционами — ледяными горками, каруселями и качелями, организовывали ярмарки разные на Масленицу, кукольные представления, балаганы с шутами-скоморохами, сладкие столы для детей, состязания между мужчинами.

В первый день праздника Масленицы самый первый спекшийся блин хозяйка обязательно отдавала блаженному или просто нищему, нуждающемуся человеку с просьбой помянуть имена дорогих и близких покойных родственников и людей.

Второй день праздника Масленицы называется Заигрыши. Во второй день празднования Масленицы люди уже не ограничиваются домашними посиделками, а активно ходят друг к другу в гости, посещают ярмарки и кулачные бои, хвастаются перед соседями шикарными расписными санями, катаются с ледяных горок, состязаются в уме, силе и находчивости, гуляют и продолжают есть блины в больших количествах.

Третий день празднования Масленицы традиционно называется Лакомкой. В третий день Масленицы любимая тещенька со всеми своими любимыми родственничками приглашала обязательно своего любимого зятька в гости, кормила его блинами, испеченными по своему, никому не известному рецепту — зять и теща в этот день наводил между собой мосты взаимопонимания.

Четвертый день празднования Масленицы называется Разгул. На этот день приходилась середина игр и веселья. Возили чучело на колесе, катались, пели песни. Именно тогда проходили и жаркие масленичные кулачные бои, ведущие свое начало из Древней Руси. Были в них и свои строгие правила.

Нельзя было, например, бить лежачего («лежачего не бьют»), вдвоем нападать на одного («двое дерутся — третий не лезь»), бить ниже пояса или бить по затылку. За нарушение этих правил грозило наказание. Биться можно было «стенка на стенку» или «один на один». Велись и «охотницкие» бои для знатоков, любителей таких поединков. Если и вы хотите следовать древним русским ритуалам и обычаям, если у вас сильно чешутся руки, можно слегка и позабавиться, наверное, дракой — снимутся заодно и все негативные отрицательные эмоции, наступит разрядка (может, в этом и был какой-то тайный смысл кулачных боев), а заодно это и поединок сильнейших. Только не забывайте обо всех ограничениях и, главное, о том, что это все-таки праздничный, игровой поединок. Кроме того, продолжались гостевания с подарками и угощением. Само же чучело Масленицы поднимали на гору.

Пятый день праздника Масленицы называется Тещины Вечерки. В этот день зятья приглашали в гости своих тёщ, угощали их блинами. Это был целый ритуал со своими традициями, передававшимися из поколения в поколения. В этот день молодые звали в гости не просто так, на угощенья, но и еще для того, чтобы поучиться уму-разуму у старших, выслушать их полезные советы и добрые напутствия, которые пригодятся молодым для дальнейшей жизни. И родители жены очень ждали этого дня и всегда были рады и горды, что их дети не забывают о них и ждут их к себе в гости. А сам ритуал состоял в следующем: каждая теща должна была накануне вечером отослать в дом зятя всю утварь (сковороды, плошки, котел и т. д.) для замеса теста. А задача тестя, в свою очередь, поставить все продукты, чтобы новоиспеченный зять смог замесить опару и испечь вкусные блины к приходу дорогих родственников.

Шестой день празднования Масленицы приходится на субботу и называется Золовкины посиделки. Золовка — это сестра мужа. В этот субботний день молодые невестки принимали у себя родных мужа. Новобрачная невестка должна была подарить золовкам подарки. В субботу российский карнавал достигал своего апогея. И днем, и вечером все театры, цирки, балаганы, рестораны и трактиры были переполнены. После обильных застолий отправлялись на улицу - "с гор покататься, сердцем потешиться". Потому и назывались праздничные гулянья на Масленицу «масленичными потехами».

Седьмой, самый последний, ответственный и яркий день народного празднования назывался Целовник, Проводы Масленицы, Прощанием с Масленицей, Прощеным Воскресением. В этот день торжественно сжигают соломенное чучело - символ зимы, а пепел рассеивали по полю, чтобы придать силу будущему урожаю. В этот день принято просить прощения за умышленные и случайные обиды и огорчения, причинённые в текущем году и прощать тех, кто просит прощения у тебя. При встрече (порой даже с незнакомым человеком) полагалось остановиться и с троекратными поклонами и «слёзными словами» испросить взаимного прощения. Впрочем,

в последний день Масленицы еще можно было веселиться до упаду. Строили снежные городки, катались с горок, жгли костры, пели песни.

Прощание с Масленицей завершалось в первый день Великого поста — Чистый понедельник, который считали днем очищения.

1 девочка: На чистый понедельник!

Уж то ли не дрова -Осиновые дрова. Берёзовые дрова – Подавайте их сюда На Масленицу, На горильщину.

1 мальчик: Гостья погостилася, с зимушкой простилася, С крыши капели, грачи прилетели, Воробьи чирикают, они весну кликают.

Масленица: Спасибо, друзья!

Хорошую встречу и добрые проводы вы мне подготовили. Я гуляла с вами, теперь села в сани, Пела и плясала, больно я устала.

Кончилось веселище - берись за делище, Направляйте сошенку выехать на пашенку, А со мной проститеся, блинами угоститеся.

Все: Прощай Масленица, Прощай, голубушка! Пересмешница! Прощай, Дунюшка!

Для подготовки сценария праздника были использованы материалы из сети интернет и печатных изданий.